



# 台商經營與活動

整理／  
玗聿

## 工總發表「2016工總白皮書」

據自由時報、中央廣播電台7月19日報導，全國工業總會發表「2016工總白皮書」，今年為新政府上任首年，工總認為，經濟、勞動、環保、兩岸等重大政策，正等待新行政團隊調整，並將社會秩序導入正軌，今年白皮書主題定為「扭轉」，盼望新政府可扭轉觀念、扭轉作法，消除整體環境沉悶、帶領產業界進入新契機、新動能。

「2016工總白皮書」從10個角度向政府提出建言，包括產業發展、能源政策、環境及安全衛生政策、公平交易暨消費者關係、賦稅暨金融政策、勞資關係暨人力資源、國際經貿、兩岸政策、智慧財產權、青年政策等，總計提出142個議題、293項建議為歷年最多，其中，青年政策為今年增闢。白皮書指出，國內外經濟情勢日趨複雜，使得台灣經濟面臨嚴峻挑戰，今年白皮書所提建言數量創新高，也凸顯台灣整體投資環境惡化，有增無減。

工總理事長許勝雄在白皮書發表會上表示，新政府沒有蜜月期，須趕緊扭轉當前困境，他向政府提出6大建言，包括加強行政立法執行效率，建立朝野政黨、政府與產業、各利益團體彼此的政策對話及協商機制，加速推動政策；將閒置資金轉為實質投資，增加就業人數、提升所得；師法德國，繼續落實推動生產力4.0。其他3點則是針對財政失衡現象提出有效解決方案；和諧兩岸關係發展，持續經貿往來，最後是要重視企業法定勞動負擔逐漸增加。

工總呼籲社會各界要給新政府最大支持，另外工總也希望大家尊重政府官員，多給公務員一點掌聲與鼓勵，讓一流人才留在政府帶領國家。

## 天津台灣名品展 主打運動樂活

據工商時報7月8日報導，「2016天津台灣名品博覽會」7月7日至10日在天津梅江會展中心舉行，這是連續第7年在天津辦理，本屆共設立6大形象館、13大產業區，共有800多家參展企業展示4萬多種產品，其中60%以上的台商是第一次參展。4天展期共吸引35萬人次到場參觀採購，達成採購意向3.15億美元。

外貿協會董事長梁國新表示，天津是中國大陸北方貨品集散中心，已有許多台商透過參加台灣名品展成功打進消費通路，並把天津定位為經營華北市場的重點城市。看好天津市運動健身市場及消費潛力，貿協表示，本次的台灣精品館特別以「運動樂活」為主題，精選運動類如巨大、美利達、大田、太平洋、喬山、岱字及歐都納等，以台灣高質感的創新產品於天津亮相，展出53家台灣指標品牌企業之111件頂尖產品，讓天津民衆體驗高新科技帶來的便利。

另外，展覽首日上午辦理商機媒合洽談會，洽邀天津、北京、上海、重慶、呼和浩特及青島等地近百家知名包含採購商前來參加，包括青島利群百貨集團、天津保稅區利榮國際貿易、秦皇島家惠商貿集團等，共辦理500場次洽談，協助台灣廠商拓銷華北市場。

## 台企聯舉辦 「兩岸青年創新創業領袖特訓營」

據聯合報、中國時報7月24日報導，為傳承大陸台商奮鬥經驗、培育下一代的青年創業者和接辦人，台企聯「新世代·新青年委員會」、「兩岸交流功能委員會」7月在武漢舉辦「兩岸青年創新創業領袖特訓營」。

大陸全國台企聯發言人葉惠德表示，這是台企聯7月最重要的活動。本屆計有250位台灣青年和台商第二代參與，分為兩組，其中，6天5夜的A組100人，由大陸台企聯青年團的成員組成。此外，行程較短的B組150人，由大陸台企聯各地的台協青年團成員，以及來自台灣青年組成，並共同參加3天2夜的培訓。

台企聯表示，特訓營期間學員們藉由參與培訓、講座、參觀考察、座談交流等學習形式，開展創業經驗的分享、動態競爭學習、領導力訓練、團隊精神等方面活動，希望促進兩岸青年企業家對話交流，碰撞兩岸青年的智慧火花，激發兩岸青年的創新創業潛能。

「新世代·新青年委員會」為台企聯10大功能委員會之一，成立於2011年5月，旨在培養台商事業的接班人。而至去年為止，由台企聯舉辦的青年訓練營活動，已經舉行過5屆，培養了學員280餘名學員。而今年活動招收250位學員，是歷屆最大規模。

## 第7屆昆博會昆山登場

據中央社、聯合報7月11日報導，由台灣區電機電子工業同業公會主辦的第7屆「昆山電子電機暨設備博覽會」及「昆山智能自動化及機器人博覽會」（2016年昆博會）7月12至15日在江蘇省昆山舉行。

本屆昆博會以「先進製造、智慧生活、開創未來」為主題，共設消費電子及智慧生活、產業自動



電電公會主辦第7屆昆博會，7月12日登場。

化、商業自動化及創客等6大展區，開設台灣智慧生活、台灣雲端主題、全球運籌示範等12大展館。昆山台商黃富清表示，透過展會上台灣知名企業的新產品展示推廣，以及雲平台、生物識別等新技術，可以洞察未來趨勢，幫助兩岸企業完善產業鏈，進而推動產業升級。

另外，展會結合兩岸產業發展需要，特別安排了大陸首例減碳標籤認證暨碳資產管理論壇、芯片設計多元應用發展論壇、兩岸跨界供應鏈金融市場前瞻趨勢分析論壇等。其中，兩岸半導體業的競合也是本次展會的討論焦點，備受矚目。對此，台灣半導體產業協會理事長盧超群表示，兩岸半導體產業既競爭又合作，但互補性使彼此雖有競爭但也成長。他也說，未來的半導體發展必定會與電子電機及智慧型產品結合，這種應用的創造能力變化很快，比的是大家的智慧，無法靠抄襲成功。

今年的參展企業數達576家，攤位數1,518個，雖然大環境景氣有走下坡之勢，但今年加大力度邀請大陸各地的企業等買主前來參觀，今年昆博會的成交金額不比往年差。

## 江蘇成立涉台仲裁中心

據聯合報7月13日報導，江蘇涉台仲裁中心在南京成立，今後涉及台商、台資企業等糾紛可靈活保密解決。據悉，涉台糾紛雙方可選擇仲裁員、約定仲裁地，在尊重雙方商事習慣的基礎上，靈活、保密地對糾紛進行仲裁，最大限度體現當事人意思自治，取得雙方滿意的結果等，都是江蘇涉台仲裁中心未來的工作方向。目前江蘇省推薦的19名涉台仲裁員正在進一步遴選中。

江蘇省台辦台商服務中心主任尹偉林表示，台商在大陸遇糾紛有3種解決方式：行政手段、司法訴訟、仲裁解決。仲裁，既具有行政協調所不具備的法律強制力，也具有司法訴訟所缺乏的靈活性、親和力。南京仲裁委員會秘書長夏鳴指出，江蘇設立的涉台仲裁中心在省級層面為大陸首家，而蘇州、廈門等一些地市也設有類似平台。

江蘇省台辦副主任王魯寧說，江蘇是兩岸經貿往來最密切的大陸省份之一，有台資企業近2.6萬家，其中千萬美元以上台資大項目數佔大陸的一半；實際到位台資超700億美元，佔大陸吸引台資總量的3分之1。去年，台蘇貿易額達434.4億美元，佔大陸對台貿易總量的近4分之1；往返蘇台兩地旅客近69萬人次，對台貨運392萬噸。

王魯寧表示，台蘇在交流、合作、發展的同時，各類涉台糾紛也不斷增多。去年，江蘇受理涉及台商台企投訴、求助案件632件，其中司法案件88件，呈逐年上昇之勢。這就迫切需要仲裁機制，為台商、台企提供高效、多元化的糾紛化解途徑。

## 台灣大學生赴滬台企研習

據旺報7月11日報導，第3屆「大學生上海研習營」台灣大學生赴大陸台商企業研習活動7月11日啓動，100位來自台灣的大學生抵達上海，在旺旺集團、赫比國際、中華航空等企業進行為期1個月實習，期許在暑期實習中開拓視野，更了解兩岸。

華夏經緯兩岸農民聯誼會副秘書長胡偉偉表示，台灣年輕人具有優勢，跟大陸年輕一代相比更質樸，只要多加引導就能發揮很大潛力。上海是國際都市，相信學生在實習期間能開拓視野，回到台灣後構築更大的夢。

赫比集團創辦人姚曉東表示，即將離開學校的同學最關心兩件事，一是自己應該有什麼態度、方向來發展自己的未來；二是到哪裡找未來發展平台。他鼓勵學生無論就業、創業，都應該見識更廣的世界。

旺旺集團人力資源總處特別助理李盈瑩表示，這次研習營有35位同學進入旺旺，希望同學們在這段時間更了解旺旺，以及快銷品在大陸運作方式。崑山科技大學光電工程系學生楊文漢表示，首次來到大陸，希望藉此難得機會增廣見聞，了解更多企業和職場的運作方式。

為使台灣大學生在步入職場前，明確自身未來方向與增加就業機會，這項活動已連續舉辦3年，研習通過考核的學生有機會被企業延攬。🌟